

旬刊
卷二第
期三十第

戰時合併作通訊

元年全 分三冊每冊定價一元
號三九路山文下安吉：處訊通
號 八 前 補 馬：處訊通

處事辦員派特區三第會員委作合村農省西江
部塞供報書社助瓦仁同作合省西江
社作合刷印山文縣安吉任責證保

者編輯者行發者刷印者

日一月五年八十二國民華中



蔣委員長
重慶一
委員會於一日一
精神總動員
開始實施

即，於是日下午八時，向全國廣播演講，原詞如下：

各位同胞！今天是我們全國各地，一律開始實施國民精神總動員，執行國民公約，開始舉行國民月會的紀念日，今天各界代表，在這裏舉行這個開始典禮，不是一件平常的儀式，實在是我們中華民族，最沉痛，而且最有意義的一個復興民族的紀念日，而且今日正是勞動紀念節中正要起來，共同的努力，現在我們整個的國家民族，處在存亡勝敗的關頭，抗戰進到嚴重緊張的階段，二十二個月的戰爭，已經顯明的指出抗戰必勝的前途，但是兇殘殘暴的敵人，還在盡量的想發揮他的獸性，並以想加緊的來征服我們，所以我們更不可有絲毫懈怠，疏忽，更要加緊的來努力奮鬥，完成我們最後的勝利，要從我們堅強的抗戰中，和必勝的信念中，來產生的，我們要從今天起，澈底檢討自己的精神上，

蔣委員長廣播實施國民精神總動員

的缺點，要從今天起，更要在精神上澈底的除舊革新，革命洗心，作一個劃時期的努力，要使從前的缺點，譬如昨日死，新的精神，譬如今日生，以煥然一新的精神，作艱苦森嚴的戰爭，今天的典禮，等於全國精神總動員的誓師，就是全國精神總動員的宣誓。

我們要向鼻祖炎黃和我們總理在天之靈宣誓，從今天起，我們一定要徹頭徹尾來履行國民公約，洗刷過去畏難好逸，苟且偷安的各種缺點，完成我們對國家對先烈的責任，我們要向抗戰以來殉國將士，殉難同胞宣誓，從今天起，一定能加倍努力，為他們報仇，為國家爭取，一定能夠加倍努力繼續先烈的血路前進。

今天正是五月的第一天，在這一個月裏面，後後排列着許多敵人侵略我們的國紀念日，我們還是國觸目驚心，痛上加痛，我們中華民族，每一個黃帝子孫，都要在今天，立志決心，使國

本 日 期 目 錄	
編後	實施國民精神總動員
合作	評論 合作者在五月節的工作……鄒華鑒
情報	合作事業獎勵規則……蔣委員長
三區合作講習會徵選學員	鄱陽早稻種植淺說……經濟部佈
合作社解散清理處理事項	泰和早禾市合作事業的生長……王炳生
合作資料二則	

班的五月節，要變為雪耻的五月節，說到這裏，我要首先對我淪陷區域內同胞，表示無限的懷念，我們華北同胞尤其是我們東北的同胞，和京滬，滬杭，北寧，正太，膠濟，平綏，平漢，粵漢，廣九，津浦，隨海各條鐵路線上，以及其他淪陷區域內的全體同胞。尤其是我們前輩父老們，我和你們各位，雖然不能常常見面講話，但我的心靈，沒有一時一刻不和各位的意志相附通，你們在這種淪陷的悲慘中過生活，我們沒有一天不想念着你們這種痛苦的，你們兩耳等着我軍捷音，兩眼望着河山收復情緒。我亦沒有一天不懷在心頭。

你們在敵人鐵蹄暴力之下，忍苦堅持督死掙扎努力保持著我們中華民族人格的種種努力，我們全體將士同胞，每聽到一次你們殺死一個敵人，焚燒一回敵貨，我就比接到前線勝利的消息，還要感動，還要歡喜，因為你們能在敵人後方，也就是我們淪陷區域內，殺害一個敵人的效力，比在前方陣線上，打死一百個敵人的效果還要大，所以我們淪陷區域的同胞，只要在精神上能抵抗敵人打擊敵人，不與敵人合作的力量，就是等於我們軍隊官員，在戰線上作戰一樣的有加，我們在前方官兵同胞，不但是十分想念你們在淪陷區內的艱苦，而且是十分感激你們這種堅忍奮鬥的精神，我們政府官兵，時刻不忘的是什麼，就是為要不愧對你們，所以要如此再接再勵，始終不渝，為要一定來援應你們，解放你們，所以要如願持久抗戰不惜任何犧牲。

我們今天舉行國民精神總動員，我首先要對你們各位父老，姑嫂，兄弟，姊妹慰問。

我知道你們無論在怎麼危險艱苦的狀況之下，也一定能接受這個運動，實行這個運動的，我們大家都是黃帝子孫，戰爭只能暫時隔絕我們和跡上的接觸可是隔絕不了我們愛國良知，我和你們血脈情感的交流，在這個時候，如果我們國民之中，還有醉生夢死的，還有苟且偷生的，還有自私自利的，還有意志紛歧的，還有不知奮發自強的，那就不是我們中華民族的同胞，亦就不是我們黃帝的子孫。我特別希望住居在遠離後方如天津，上海漢口，租界內的以及海外與香港等地各位同胞們，尤其是我們一般青年子弟們，要切記你們國家仇恨和耻辱，在精神上要自立自強，在生活上要自愛自重，要負責，要知恥。

這因為是我聽見從上海天津漢口來的中外人士報告說，我們在租界上的青年，還有跳舞遊蕩不知自愛的，聽了這話，實在是非常非常的痛心，你們應該都要自己知道，是在敵人壓迫之下的一個憂患困苦的振臣孽子，所以格外要克勤克儉，耐苦耐勞，特別要以勞動為本分，以服務為目的，無論在何地何時，要自立自強，切勿被敵人經受，更要為友邦人士敬愛，如他們看了我們青年國民，皆能明禮義，知廉恥，有志氣，有血心，能勤勞節儉，那他必對我們國家前途就能發生無窮的希望，並且能夠提高我們國家的人格，這就是先要我們全國男女同胞，一致履行國民精神總動員的信條，力行國民公約的誓詞，就是要：

(一) 不違背三民主義。

(二) 不違背政府法令。

(三) 不違背國家民族的利益。

(四) 不做漢奸，和不做敵順民。

(五) 不參加漢奸組織。

(六) 不做敵軍和漢奸的官兵。

(七) 不替敵人和漢奸帶路。

(八) 不替敵人和漢奸探聽消息。

(九) 不替敵人和漢奸做工。

(十) 不用敵人和漢奸偽銀行的鈔票。

(十一) 不買敵人的貨物。

總之臨到抗戰重要關頭的今天，我們不分前方與後方，乃至淪陷區域，任何地點，都要實行國民精神總動員，履行國民公約，就是澈底的來實行禮義廉恥的新生活，從今天開始，大家都建立這一個決心，不愧為一個獨立自強的國民，同胞們，還要知道，精神總動員運動，不是憑憑五分鐘的熱血可以收效的，我們必須要持久不懈，要久而彌堅，所以要有恒，要不斷，精神動員的目的，不僅要在今天激勵我們每一個人的精神，艱苦奮鬥，還要在持久鍛鍊之中，創造我們國民新的生命和新的精神。

我們要不斷檢討自己，審視自己，鞭策自己，揚之銘銘曰：「苟日新，日日新，又日新」，我們必須有這種日新又新的覺悟和決心，不斷革新，不斷奮鬥，不斷加強我們人力物力，來打擊敵人殘暴狂妄的侵略，實現我們偉大的三民主義，各位同胞們，你們要知道今日的精神動員，和國民公約，就是我們無形的槍砲和無上的飛機炸

評論

合作者在五月節的工作

鄒華蓋

偉大的革命五月節，又到了我們面前！這是充滿了中華民族恥辱與痛苦的一月，同時也是我們民族近數十年來，與日寇帝國主義者，表示反抗鬥爭最壯烈的一日！

在過去，對於五月每一個紀念日，我們都會經過無限沉痛激昂的紀念！在今年，正值我們全民族展開了二十二個月來對日抗戰的形勢下來紀念，更有無限的重大意義！

但紀念五月節，我們不要忘記了五月每一個紀念歷史意義，與當前客觀情勢的配合，在二期抗戰接近勝利反攻的新局勢下，今年五月節的來臨，我們合作者所應迫切完成的戰鬥任務，應該擔負的，略可舉出以下幾點：

第一、推進工業合作，扶植特產產銷，這是加強對日長期抗戰的保證，在紀念五一勞動節中，我們不可忽視這一中心任務。吉安文山印刷合作社，定五月一日成立，頗有重要意義。各地土布生產合作社，牲畜運銷社，在五一勞動節中，我們應盡量喚起社員，提高其生產積極性，擴大業務，至於農村的督導春耕運動，同樣應經過「五一」之後，能推動其迅速進展。

第二、「五四」是中國的文化啓蒙運動，並已定為「青年節」，我們在紀念五四運動中，應特別強調提高社職員文化水平的意義，各地應廣泛有計劃的舉辦合作社職員的訓練，同時為着提高一般青年社員戰時服務，在五月中，各地應信

聯社，應完成戰時服務團的組織，並建立其具體服務工作。

第三、在「五三」「五九」紀念中，我們要領導社員宣傳民眾，在最高領袖號召下，實行國民精神總動員，遵守國民宣誓公約，盡情暴露日本侵略者的罪惡，加深一般民眾「母忘國恥」，引起對日本侵略者的永遠仇恨，從積極精神上去動員國民，支持與日本強盜長期作殊死戰！

第四、紀念「五一」的何梅協定，「五卅」的塘沽協定，兩個國恥日，要教訓了每個民眾，在今年的五月節中，應加緊進行「肅奸工作」，擁護蔣委員長「抗戰到底」的一貫政策，打擊汪精衛等一切無恥漢奸和平投降的論調。

第五、全區工作討論會所提出「建立示範信聯發供社產銷社」的計劃，預定各縣應新組的區信聯社，預定各市鎮應發展的消費合作社，希望各合作同仁，在革命的五月，不放鬆任何一個可以號召利用的機會，設法去積極展開工作的活動，我們要在五月節都有新的工作成績表現，到「五卅」紀念的那一日，應成為各縣工作成績的總檢閱日。

革命的五月節中，是偉大的，我們在今年的五月節中，不僅應使合作事業本身放出光輝偉大的勝利！

強，換言之，這精神動員和國民公約，亦就是抗戰的最大武器，而我們國民月會的組織，就是我們抗戰民衆的精神堡壘，所以我們必要澈底實行，而且要始終無間，這樣力行下去的功效，一定是比任何鋼骨水泥的砲台要塞，還要有價值，還要有力量，所以國民月會開始以後，我們切不可如同從前辦事一樣的，奉行故步，必須廢除舊時敷衍塞責的惡習，而必要按照綱領規定辦法，切切真實的來身體力行。

須知國民月會就是我們精神革新的鼙鼓晨鐘，今日敵人侵略我們中國，到處姦淫燒殺，無所不至，當我們中國人比牛馬猪狗都不如，這種耻辱，是比殺父之仇，還要慘痛，我們每一個人應該刻刻反問自己，「你豈忘記了敵人侵略你的國家，屠殺你同胞的大仇了麼？你豈忘記了爾士地，炸爾房子，殺爾父子兄弟，污爾母女姊妹之耻辱了麼？」如果我們天天能這樣的警省惕勵，自反自勉，互相互磋，自然不會去做這樣醉生夢死苟且偷安的胡思忘行了！我們並且要進一步，再想到我們五十年來的奇耻大辱，鉅創深痛，一定更能人人振作，個個奮發，達到復仇雪耻，抗戰建國的目的，從今天起，開始國民月會以後，不僅希望大家都誠心誠意，率先實踐躬行，還要誠心誠意，互相勉勵，督責我們要造成一個新羣衆，一面要社會中堅份子，樹立模範，負責倡導，一面還要大家，彼此監察，規矩，勸善，互相勉勵。

在今天我們各人，要認定，如果有一個同胞，或有一個同事的人，不能實行精神動員，就是我們全體的恥辱，我們要抱定公忠熱誠的心胆，

合作事業獎勵規則

二十七年八月十一日部令公布

第一條 凡合作社及各級合作社聯合社之考核及獎勵悉依本規則之規定。

第二條 依本規則考核及獎勵之合作社或各級合作社聯合社以依法呈經主管機關核准成立登記之日起滿足一年為限。

第三條 合作社及各級合作社聯合社之考核於每年度終了時由各省合作主管機關就各該省合作行政設施之情況督飭縣市合作社及各級合作社聯合社之考核於每年度終了時由各省合作主管機關就各該省合作行政設施之情況督飭縣市合作社及各級合作社聯合社之考核於每年度終了時由各省合作主管機關就各該省合作行政設施之情況督飭縣市

(一) 依據各社各種報告詳定後抽查

(二) 委託附近合作社促進機關調查報

(三) 指派人員實地調查

第四條 縣市合作主管機關依據縣市合作主管機關評定等級依次列方法增加考點並詳定之。

(一) 依據平日觀察人員觀察報告或各社各種報告評定後抽查

(二) 指派觀察或不負直接指導責任人員實地調查

第五條 合作社及各級合作社聯合社之考核及獎勵評定等級依次列方法增加考點並詳定之。

(一) 依據平日觀察人員觀察報告或各社各種報告評定後抽查

(二) 指派觀察或不負直接指導責任人員實地調查

合作社及各級合作社聯合社成績調查依附表所列之各項規定以分數表示其等級如左：

(一) 九十分以上者為優等

(二) 八十分以上者為甲等

(三) 七十分以上者為乙等

(四) 六十分以上者為丙等

(五) 五十分以上者為丁等

(六) 不及五十分者為戊等

第七條

省合作主管機關為前條成績等級之核定期應分別以該省區域內之合作社總數或各級合作社聯合社之總數為比例該總數百分之五甲等者不得超過百分之一十乙等者不得超過百分之二十丙等者不得超過百分之一十五丁等者不得超過各社數之比例遇有特殊情形經省合作主管機關呈經濟部核准者不在此限

合作社或各級合作社聯合社成績等級經省合作主管機關評定後依次列規定分別處理

(一) 優等由省合作主管機關頒給獎狀

(二) 甲等由省合作主管機關頒給獎狀

(三) 乙等由縣市合作主管機關頒給獎狀

(四) 丙等不予獎勵

(五) 丁等由縣市合作主管機關頒給獎狀

(六) 戊等由縣市合作主管機關令飭解釋前項核定成績等級列入優等者應由省合作主管機關檢同原成績調查評定表

不但要自己負責任，守紀律，而且要父子相處，上下相勸，共同督責，來策進的，我們要勵行考核，督察，互相砥礪，觀摩，普遍發揚我們中華民族固有的高尚偉大的精神，我希望從今天起，國家普遍發揚復興的一個新氣象，我仍看歷代艱苦奮鬥，刻苦耐勞，奮鬥奮發的朝氣，和憂勤惕動的精神，如果這種精神不畏退下去，無論如何，不會亡國，試看晉末五季，宋明末葉，胡野淒蕪，在一種醉生夢死自私自利的風氣和空虛散漫紛歧錯雜的情形，我們更要時時深刻想到，歷代興亡的教訓，追思祖宗所造的艱難，抱定決心，奮鬥努力，來完成雪耻復仇的責任，我們必須痛切自覺，要知道這時期的困難，完全是我們這一代的沉迷墮落不爭氣的結果，如果我們這一代不能復仇雪耻，這是上無以對祖宗，下無以對子孫。

今天竟有少數漢奸敗類和意志薄弱精神喪失之徒，來作無驕私的賣國的勾當，這實在是我們國家的耻辱和不幸，但我們每一個有志氣有血心的炎黃子孫，要決心對國家盡大忠，對民族盡大孝，就是要忠於責任，忠於職守，忠於法令，忠於紀律，來充成我們責無旁貸的抗戰建國的使命，我們國家百世興亡，千秋榮辱，就要看我們在這千載難得的革命時代，能不能徹底實行國民精神運動員的信條，能不能執行國民約公的規條，能不能切實執行抗戰建國綱領，如果皆能實行，那我們必能在「國家至上，民族至上，軍事第一，勝利第一，意志集中，力量集中」，三大目標之下，共同一致，團結精神，來粉碎敵人的侵略政策，實現我們三民主義，完成我們革命建國的大業，各位同胞再會吧！

鄱陽早稻種植淺說

鄱陽早稻是怎樣來的？

鄱陽早稻是由江西省農業院化了數年的工夫，百餘人的努力在本省鄱陽縣普通農田裏選來的。

種植鄱陽早的好處？

(一) 鄱陽早的成熟期很早約在六月下旬至七月下旬(小暑後大暑前)鄱陽早收割後可以接上種植晚大豆或晚稻所以種植鄱陽早可以有兩次收穫。

(二) 鄱陽早稻的耐肥力強較普通土種可多多施肥不怕有徒長莖葉的危險(即肥料大多發生徒長現象)

(三) 鄱陽早的稻桿粗長而柔軟最適合牛的飼料並且不易被風吹倒致使稻子沾着田中泥水而發芽

(四) 鄱陽早在收割時谷粒不易脫落可以減少農人的損失

(五) 鄱陽早的穀殼很薄所以分量重每石可以多碾出八九斤米

(六) 鄱陽早稻碾出來的米是一掌白(即全部白色之意)沒有一粒紅米夾雜在內又因其米質很好所以米店老闆都情願出到每石較市價高出一角錢左右來收買

(七) 鄱陽早耐水浸力強鄱陽早很多稈硬而粗所以在生長期中經水浸過不易折倒又因其稻桿粗壯而高大當漲水時更能格外冲苗(即隨水上漲而稻苗亦上漲也)平常的水患凡各地土種(指當地早稻種中稻不在內)經不起的而鄱

陽早却能抵抗得住？

貴處能夠種植鄱陽早麼？

凡本院在各地推廣的稻種都是首先經過當地地方區域試驗證明確實較當地土種質與量雙方面都來得好方敢拿來推廣故關於稻種推廣的地方適應性此點誰有把握？

(一) 播種時期：同當地早稻種我們要怎樣種植鄱陽早？

(二) 播種量：較當地土種每畝田多用二斤

(三) 插秧：鄱陽早分蘖力稍弱所以會插秧之間距是六寸至八寸親土壤之肥瘠其間距或加大或減少每穴約二十根秧苗但須視秧苗生長強弱

(四) 選種：在種子米浸種以前最好用鹽水選種或
碱水選種使那較重的健全的種子沉在水底那輕弱的種子浮在水面水面的種子不要只選沉在水底的種子做種用鹽水的分量大概每桶放

四斤鹽水選種大概每桶水放十斤草灰先將草灰浸三四日待紅色鹹汁浸出後即可收種子放入

(五) 稗田必須四尺寬一畦過寬對於秧田去芻捕虫皆不方便

皆不方便

(六) 去劣：鄱陽早谷粒成熟時作金黃色谷尖作黃色無芒成熟期很一致在子收穫以前必須到田間巡邏觀看凡谷粒顏色株形態不同以及

(七) 打稻：打稻用禾桶否則亦必須用竹席子免得

(八) 地下砂粒混雜其中減低鄱陽早的品質
種植水是何等的重要請諸位種植鄱陽早時要特別注意下肥否則沒有肥改良種的優性是無法表現出來的

(九) 留種：農人種改良種的第一年在收穫前必須往田間選擇稻穗長谷粒多沒有生病以及不倒伏等現象並具有改良種本來之特徵的穗採量(約一斗)留待明年播種之用

第二年將去年選得之種子另外分別種植之名爲種子區切莫使之與普通種子混植在生期中須加意管理到收穫前數日再依第一年之方法選好種留作次年種子區之用剩下餘種用爲明年大田種植之種子

編後

全國國民精神總動員，國民月會，自五月初日起，全國國民要一致開始實行，蔣委員長的廣播訓詞，應成爲我們宣誓奉行國民公約，實行精神動員的具體總方針。

「合作者在五月節的工作」，雖則指出的只是簡單的幾點，但各縣同仁如真能達成任務，我們也不致辜負偉大壯烈五月節紀念的意義。炳生君的寫「春和早禾市合作事業的生長」內容中，知道就是一個很好的例子。

從第二卷第八期起，編者新負責接替編輯，原來滿腔的熱忱，至少希望它能按期與讀者見面，可是切被印刷發行等客觀條件所束縛，應向各賢仁無限歉意；大家幫忙寫點稿來罷？共同維護這生命的成長：

通訊

泰和早禾市合作事業的生長

王炳生

從事農村工作的銀圓，往往出乎於人们的意料之外，尤其是農村合作工作人員，往常所遭遇的刺激和挫折，較其他農村工作者為尤甚！因為他一方面，要向舊的腐惡社會環境奮鬥；另一方面，尤其要把一般故漫知識最淺農村大眾組織起來，練成一支誰也不剝削誰，誰也不受誰恩惠的「和平軍」，自然，使每個農村合作指導人員，不僅要有堅強不變的志向和熱情，而且要有豐富的工作技術和「爭取主動」之精神。否則，不被封建勢力所阻撓或摧殘，便有變為封建勢力「俘虜」的可能性，個人在農村合作工作所感覺最有興趣者，要算去年在泰和早禾市一段指導合作社的工作，頗有意味！

早禾市是泰和縣西部的一個小城集，距縣城四十里。散佈於周圍的居民計二千七百四十一戶，一萬一千零六十九人，原為第一保聯，後因地方界限關係，劃分為第一二兩個保聯。

合作社的組織，雖曾有一位可支配第一保聯的某保長發起過，並親自到過縣合作指導員辦事處要求組社，可是合作社是不可以掛羊頭賣狗肉的，某保長懂得了這點，竟轉眼就拋棄了發啓人之身份，反而抱着成見，當縣辦事處所派我至該地指導組社時，某保長便即予拒絕，在民衆中說：什麼「時期晚了」？什麼「手續麻煩」？什麼「戰事牽制」？謠言四播，但我並不因此懈怠，認為只是艱苦程度尚不夠，立即轉移到與某保長互相

磨擦的第二保聯，去商量進行工作，當商承了該保聯副主任之同情，即行借其保聯主任之「威權」，以迅雷不及掩耳的手段，透過了某保長無聊的造謠和離間，接二連三的成立了國渡，恒頭，丘塘，塘梅，十三景，鍾瓦等六村的信用合作社，

早禾市區信用合作社聯合社，亦同時誕生了！不料更多的困難還在前面，某保長的造謠離間，還有其暫時決定之作用，十三景信社聯社，已繳股金」將和「武漢撤退」同歸於盡，（他們認爲武漢撤退後，政府決不會再辦合作社了）。

十三景信社回丁頭，田心等村紛紛要求組織新社，一村又一村，一社又一社，幾乎把某保長不久新任的第一保聯主任統治下的各村莊，一個個都播下了合作的新芽，新主任也感覺到合作事業，確實是一種神聖的事業，由反合作而轉變到同情合作，欽佩合作，自己加入了合作社做了社員，並充任了區聯代表。

當區信聯社告一段落之後，接着又展開了發展消費供給合作社的籌備工作，但不可避免的艱難，又在前面等着，農民大窮，股金難繳，我們確定了計劃，先從宣傳工作下手，一方面張貼標語。一方面召開信社代表大會，在大會中詳細討論了徵求股金的方法，結果經代表會一致通過「加入了信社的社員，股金由聯社墊繳。」各代表一個個的站起來了，自動報名擔任了發供社的宣傳員和徵求員。

機會很湊巧，信聯社由吉安代買來的食鹽趕到了，可是又碰着一個無知的「秀才」想出來搗亂，說什麼「信用合作社不得賣鹽，鹽應交與商人採收」。但我們未理會「秀才」先生的糊口亂說，並且迎頭把他打擊下去了，我們照着市價開了局，一個個社員，歡天喜地的備齊了不能解決的秋收冬耕的需要應用的資金，一轟不倒的理生

長眼熟見大勢如此順轉，也止不住的叫出一聲：「某人來組社時，本來是要我負責，當時因我……」，覺悟自己是上了當，名譽和職務，被民眾的愛戴的光榮事業，懺悔落到了別人手裏，相反的，從此成風也日漸消逝了！

合作情報

第三區合作講習會

本處適應戰局之演變，本區地位日趨重要，合作所負任務日形艱鉅，特召集本區現任各合作社職員，講習關於合作經營之一切技能與應具之知識，以充實各合作社之實務幹部，特繼續舉辦第二期合作講習會，以年齡在二十歲以上三十五歲以下初中畢業以上為合格，除各縣徵選七十名外，為數濟戰區失業社職員青年起見，額外招考十名，限五月底以前由各縣將初次甄選人員造冊報處，候補試入會，講習期間，暫定兩月，在講習期內費用，講義及實習需用由會供給，概不收費，會員伙食制服自備，講習期滿，由江西省農村合作委員會第三區特派員辦事處按其成績優劣，分級服務，待遇自十二元至十八元，開本期講習科目，將特注重「合作簿記」「社務須知」「業務須知」等為主云。

徵選第二屆學員

重要，合作所負任務日形艱鉅，特召集本區現任各合作社職員，講

習關於合作經營之一切技能與應具之知識，以充實各合作社之實務幹部，特繼續舉辦第二期合作講習會，以年齡在二十歲以上三十五歲以下初中畢業以上為合格，除各縣徵選七十名外，為數濟戰區失業社職員青年起見，額外招考十名，限五月底以前由各縣將初次甄選人員造冊報處，候補試入會，講習期間，暫定兩月，在講習期內費用，講義及實習需用由會供給，概不收費，會員伙食制服自備，講習期滿，由江西省農村合

作委員會第三區特派員辦事處按其成績優劣，分級服務，待遇自十二元至十八元，開本期講習科目，將特注重「合作簿記」「社務須知」「業務須知」等為主云。

登記變更書表應加造

查各級合作社登

記書表，各縣指

導員辦事處或合

作委員會對於各社登記書表，多付缺如，查考既不方便，指導亦感困難，於工作效能，殊有影響，茲為補救此項缺點起見，特規定圖後各級合作社登記書表，除原定三份外，應加送一份，仍由各縣市政府於每月底將審准登記各社之登記書表，各檢

代辦部諸購貨物

「查省區代辦部，為

適應各級消費合作組

織之需要，除採用委

託代辦方法外，仍須預為購儲貨物以備經常接濟

茲就代辦事項，並應注意者，揭示數端如下：

一、代辦部除合作社代買代賣物品外，為

儲備接濟急需起見，得預為購辦一部份之物品，

其品類由代辦部自行選定，但須以多數人日用必

需之物品為限，如棉紗、食鹽、粗布、等類。

二、前項購儲貨物之出賣價格，以成本加入

運費及保險費為限，最高不得高於市價。

三、代辦手續費，應由省代辦部與各區代辦

部會商，重新規定，報會備核。

四、各區代辦部除向省外購辦貨物，以由省

代辦統部一進貨為原則」。（省南業二六號）

有遺缺者，亦應設法從速補齊，俾便查收，遇有變更登記事項書表，亦應同樣達辦。希各縣主管合作行政機關注意執行。（省南社七〇號）

合作社解散應

「查合作社解散，其繳

清算處理事項，社號之處理，及不能依規定選出清算人者，應如何辦理清算等項，亟

應明白規定，以資遵循。茲特規定分別如次：

一、合作社解散，其存合作金庫股金，得隨

時發還，性存股期滿一年以上者，按遇息八厘

計息，在一年以下者，按遇息五厘計息。

二、解散之合作社，其原編社號，不得由新

社遞補，俾便考查。

三、合作社解散，如因圖記遺失，及不能依照合作社法第五十八條之規定選出清算人者，得

由指導員辦事處選派指導員代為清算，但仍照依

照合作社法第五十九條至第六十四條之規定辦理

，經函由縣政府公告後即准予解散。（省南社第

七六號）

在「食鹽」的號召下燃燒起來了，「食鹽」形成了一個有力的宣傳品，逐漸的使早禾市的合作空氣

，造成了空前未有之高度。非社員說：「保長死

了，捐稅逼我們硬要，像合作社這樣有益的事，

他也不放一個！」另方面商人又發抖深怕民衆

一個個的都加入了賣供社，特把鹽價破天荒的降

至與合作社鹽價相等，有的說：「奇怪！商人時

運在倒霉！」有的說：「要是有了合作社，作

夢也想不到商人的鹽會跌價呢？」更多的人，擔

擋不堪要向合作社購鹽，甚至說：「鹽價雖與商店一樣，不過合作社的較鹹些！」因為從事實的

「實例」，引起了民眾對合作社發生信仰，一個

個興奮的向合作社繳納股金，五角十一元十二元

，在半個月的短促時間內，收集了三百七十餘元

，而這個時期內聯社放出的貸款止僅二十餘元，

不但打破了「由聯社整繳股金」的計劃，就是

向聯社借款繳納的也很少很少，早禾市賣供合作

社，就在這廣大民衆熱烈的擁護之下產生了！

這是早禾市廿七年度下期組社工作的經過觀

察，就在這艱苦的半年中，雖然播下了不容易播散

的合作種子，但一般工作的速度，尚遠落在客

境環境要求的後面，所幸提拔的大部份職員，頗具

備着「吃苦耐勞」及「有公無私」的精神，早

市合作事業的前途是有無窮希望的！

廿七，四，廿八，憶寫於安福洲湖。